

# 家有考生 以爱护航



## 妻子的“战袍”

学校大门口,站了那么多热切的家长。妻早已穿着大红旗袍,和大家一起,舞动小红旗为孩子们助威。

刘江涛

女儿高考那年,结婚时都没穿旗袍的妻早早买了一件大红旗袍,一千多块,眼都不眨一下。

2020年初,疫情比高考来得早。女儿和千千万万考生,瞬间被困成笼中鸟儿,每天居家网课。刚开始还心存侥幸,可情况越来越不妙,别说孩子,家长心里哪一个不焦躁恐慌、乱作一团?仅剩几个月冲刺,远在南疆的我每天一挤出空儿,就跑到沙包和妻视频,都为女儿捏着一把汗。

“哥嫂,咱妈又住院了,回来看看吧。”一天半夜,弟泪汪汪打来电话说,病床上的娘每天眼巴巴盼着。

妻无奈撇下女儿独自返程,回老家在院里每天陪娘化疗。

“妈在老家照顾奶奶,俺自己买菜、洗刷。你亲闺女眼瞅着鲤鱼跳龙门,多盼老爸回来助助威。”一开始,女儿弱弱恳求着。

母女天各一方,我又不在了身边,她们每天吃得饱、睡得好吗?每每望着大漠夜空,我的心翻江倒海。

女儿不依不饶,又发来信息:“爸,哪天到?俺得为你包顿饺子。”

“宝贝,爸一线驻井,争取提前两天赶回去。”

“抠门老爹,妈说实在走不开,干脆别回。反正俺们早都练成汉子了。就是你给戈壁大漠的情义,大把大把‘挥金如土’;可面对俺们,咋就穷得叮当响?”

闺女竟把我的留言,配着嘻嘻哈哈两个大鬼脸,阴阳怪气发了朋友圈。

请假回吧,可岗位一个萝卜一个坑,生产上实在离不开。如今疫情形势愈来愈紧,我早已心乱如麻、如坐针毡。唯有清晨,对着喷薄旭日,遥望家乡方向,祈福女儿好运,祝愿母亲健康。

我终究没有回家。

6月7日凌晨,高考当天,我神经紧绷,咋都睡不着。铺开信纸,给女儿写封家书吧。密密麻麻几页纸,也不知都写了些啥,就是絮絮叨叨——毕竟这些年亏欠母女的太多太多。

天一亮,我就推开房门,一路小跑,来到营房对面大沙丘有信号的地方等待妻子的讯息。“滴滴滴”,手机响了,是妻发来了视频。

闺女和更多考生,正满面春风自信地迈进考场。学校大门口,站了那么多热切的家长。妻早已穿着大红旗袍,和大家一起,舞动小红旗为孩子们助威。

妻说,旗袍终于派上了用场。早起,妻要送女儿去考场,女儿却说啥不让跟着,老人也反对。结果,女儿前脚刚出门,妻后脚就换上“战袍”,悄悄尾随,目送女儿进入考场。

随后踏着碎步,越过马路,走到树荫下。坐立不安,紧盯手表。一看时间差不多,又紧迈碎步,疾行而去。妻热切地向女儿挥着手,女儿竟愣愣神认不出妈来……

指缝很宽时间很瘦,一晃女儿已大三,近期光荣入党。

妻依然会偶尔翻出那件红旗袍,念叨:“就等女儿出嫁再穿吧。”

(作者来自西北油田)

## 六月的信

虽然没办法陪你一起去考场,我也会满心期许、满心祝福地在井场为你加油!

王丹

6月的天气逐渐变得热起来,井场的钻机快速地运转着。

与这生机勃勃的景象不同,一向健谈的王师傅这段时间却像霜打了的茄子一样,蔫了。

王师傅的异样很快引起大家的注意,原来王师傅的女儿马上就要参加高考了,不能陪在身边的他时常暗暗神伤。

井队书记提出建议,要不先回家陪孩子考试?

王师傅摇头拒绝:一是井队生产正是最忙的时候,轮休的人还没上来,作为井队老人怎么能临阵脱逃;二是孩子高考最重要的是心态平稳,自己在这个时间点突然回去,帮不上忙不说,还可能给孩子造成压力,影响发挥。

既然回去没什么用,就不回去添乱了。

司钻梁师傅反对意见,说,孩子高考就这一次,就算帮不上什么忙,只是陪伴也是好的,孩子一开心,说不定还能超常发挥。

王师傅的徒弟小张突然插话:“安心啦,哪有那么多超常发挥,考场上能冷静作答都不错啦。作为咱石化家庭的子女,从小早都习惯了父母不在身旁,大院的孩子们都是一起学习、成长起来的。我们那时候,高考不一定非要有父母陪,只要知道他们是爱我们的就足够了。”

当晚,从没写过煽情话的王师傅酝酿良久,终于下笔:

“还没来得及仔细看看你,我的小宝贝就已经长大了。十年寒窗苦读,马上就要高考了。不用紧张,拿出自己的实力就好。你永远都是我最爱的孩子。虽然没办法陪你一起去考场,作为不称职的爸爸,我也会满心期许、满心祝福地在井场为你加油!”

(作者来自华北石油工程)

## 高考是件“小事”

我只是想穿回到你高考的时候,悄悄告诉那时候的你,不要害怕,40多岁的你过得特别好,我们都很爱你。

郑心仪

这个标书终于改完了。石工建中原设计市场开发中心的朱玉清伸了个懒腰,开始收拾东西准备回家。为了这个框架项目的投标,她已经连续加班一周了。此时,电脑屏幕右下角的时间显示已是22时23分,月亮的图标提醒着电脑主人,睡觉时间到了。

她关电脑前目光扫过日期,5月26日,距离高考还有12天,深吸一口气,手上收拾的速度更快了。

“润博这孩子应该已经睡了?还剩下这几天,不能再给孩子压力了。明天,对,明天一定要带他吃顿好吃的,放松心情。”她一边赶路,一边想着怎样帮孩子缓解压力。回家的路似乎变得很短,没多久就到了。

一进门,迎接她的并不是预想中的一室黑暗,儿子房间透出的灯光分明在说:这个小小的高考奋斗者,还未进入睡眠状态。

她轻轻地走到儿子房门口,向里

望去,发现孩子并没有注意到她,而是呆呆地看着桌上某处,不知道在想些什么。

她心里咯噔一下,想来临近高考,孩子肯定是心理压力太大了睡不着。最近一直忙,陪孩子的时间少了很多,她今天并不想和往常一样,为了第二天的早起催促儿子赶快睡觉,而是走过去摸摸他的头,坐了下来。

“妈,你回来啦!”儿子缓了缓神儿。

“嗯,马上高考了,你是不是担心,睡不着?”

“没有的事,我就是有道题没想明白。妈,这么晚了,你赶快休息吧。”

儿子并不想在母亲面前暴露自己的情绪。小小的自尊里,他可是个坚强勇敢的男子汉呢!只是,男子汉也偶尔会害怕吧?

“妈妈也是参加过高考的。”她并没有接儿子的话,而是顺着自己的思路说下去,“那时候读书条件不行,我为了学习点灯熬油都习以为常,但最后仍成绩不理想。当时真的特别伤心,觉得人生失去了最重要的机会。”

她顿了顿,微笑着对儿子说道:“但是,我这半生慢慢走过来,发现那只是人生一瞬间的绝望情绪,后面的路很长,每段路都有不同的风景。而且,我现在也过得还不错。所以,妈妈希望你不要担心失败。你已经做得非常好了,这最后的12天,就当作平凡的每一天去度过,让自己放松下来,好吗?”

儿子低下头沉默了。

她不禁心想,太晚了果然不适合谈心,还是明天再说吧。

这时,儿子突然转过头,目光炯炯地看着自己的母亲:“妈妈,我要是能时空穿梭就好了。”

她觉得自己可能是困了,有点跟不上儿子的思路:“你准备穿去哪?你是想跳过高考这几天直接去上大学吗?”

“不是的,我只是想穿回到你高考的时候,悄悄告诉那时候的你,不要害怕,40多岁的你过得特别好,我们都很爱你。”

朱玉清心里一片暖意,今天也是很好的一天呢!

(作者来自石油工程)



近日,燕山石化支教志愿者来到安徽颍上县石化学校,因为志愿者和学生们一起跳绳。

李雪摄

## 言传身教胜于一切

徐婕

马上就要高考了,去赵姐办公室求教的人又多了起来。

赵姐家的儿子就是传说中别人家的孩子,不仅考取了复旦大学,还精通多种才艺。我曾向赵姐请教孩子教育的问题,她回答:“孩子的培养不是一蹴而就,而是细水长流。这和学习的道理,平时没好好学,就靠高考那年拼尽全力,效果肯定不理想。”

在赵姐身上,我看到了她教育孩子的三种方式,也感受到言传身教的意味。

做好榜样。父母如果以身作则,孩子自然会不断向父母靠近。小时候,儿子成绩并不理想,赵姐也很是头疼。一次去朋友家做客,看到人家孩子吃完饭便主动拿起了书,赵姐赶紧请教培养之道,结果朋友给出的答案出人意料:根本没有培养过。孩子的父母平时下班吃了饭、做完家务,便各自看书或者工作。长期的耳濡目染,孩子从小就喜欢看书,热爱学习。此

后,深受触动的赵姐不再催着儿子写作业,而是和丈夫一起默默拿起书,或是打开电脑工作。起初,儿子见无人管教很是开心。“其实,这是一场博弈,那时候我被老师约谈过好几次,但我们还是坚持下来了。”慢慢地,儿子有了变化,作业不用催着做,成绩也越来越好。

卸下包袱。让孩子知道高考是人生一条很好的出路,但并不是唯一出路。高考那年,赵姐虽然很重视,但从来不让儿子看出来,而是帮着孩子卸下包袱,使其以放松的状态走进考场。当大家争分夺秒恨不得连饭都不吃时,赵姐每天晚饭后拉着儿子一起散步,让他知道除了高考还有很多事值得关注。当其他家庭严阵以待时,赵姐家还是一切照旧,不给孩子增加心理负担。当很多家长把模拟考试作为衡量成绩的标尺、一旦考砸就忧心忡忡时,赵姐却乐呵呵告诉儿子,模拟考试就是为了发现问题,并不能代表什么。正因如此,在高考考场上,她的儿子能够轻装上阵,发挥出自己的最好

水平。

给予支持。用最纯粹的爱,让孩子有足够的勇气和底气去拼搏。赵姐说:“孩子是独立的个体,他有他的人生和选择,作为父母不能把自己的思想强加给他,不能给爱加上条件。”高考填报志愿那会儿,赵姐提前买了很多书,还常常去听相关讲座;但到了儿子填写学校与专业时,赵姐并未滔滔不绝,只是笑眯眯地听着儿子的想法,只有当儿子主动问她意见时,才讲一讲自己的想法,但决定权依然在儿子。“我会做足功课,不是为了给儿子做决定,只是在他需要时,能给出相对有价值的建议。”我想,正是因为这种毫无占有欲、纯粹的爱,让赵姐的儿子有了更强的动力和底气,展翅翱翔。

(作者来自浙江石油)



## 家人的约定

我再一次与丈夫相约,在高校校门口给孩子拍张合影留念。希望这次他不会爽约。

杨迎春

“6月初我们要向国家提交探明储量,我负责这块,不得不去北京出差。”深夜,丈夫进出孩子房间好几次,我知道他心里有事,便向他点点头,丈夫才鼓起勇气跟孩子商量道。

孩子顿住笔,抬头疲惫地笑了笑,说:“爸爸,没事,我会努力准备的,你只要高考那两天在就行。”

“家里不是有我吗,你安心准备考试。”我一听,赶紧打圆场。

先生在西北油田从事勘探工作,经常出差,我则在南疆生产一线待了很多年。孩子从小是姥姥拉扯大的,因为临近考试,我们才把他接回了身边。

为了不让儿子感到压力,我与先生约定,最后一个月一定要尽可能陪在孩子身边。谁知,先生又要爽约了。

从大年初二开始,先生便忙着加班,准备勘探突破研讨。我把孩子的高考拿出来事,先生才答应,每天晚上11点半,我先去办公楼接他,再一起去学校接孩子。

回到家,往往是深夜零点了。孩子忙着刷题,我与先生便陪着他,直到夜里两点。

孩子沾床便能睡着,先生总要起床两三次,蹑手蹑脚给孩子盖被子。我心疼孩子,又心疼先生,劝他道:“你工作也忙,晚上就好好睡觉。”

“新疆的天气昼夜温差大,这会儿不能让他着凉了。”先生答。

“皓皓,你也成年了。你爸工作忙,你要理解他。”不论我心情如何,每次面对孩子都轻声细语,生怕影响他的情绪。

“我理解,这叫责任心。我以后也要像我爸一样搞科研。”孩子的回答让我心情轻松不少。

“那我们可说定了,到时爸爸妈妈给你拍大学入学照。”我笑着说。

以前,丈夫工作忙,没有参加过家长会。孩子一直想让爸爸参加一次。后来我给丈夫做工作,他终于答应以优秀家长的身份到学校给孩子们讲述石化的故事。

或许是作为中国石化劳动模范的爸爸鼓舞了孩子,儿子的成绩越来越好。更没想到的是,他竟也立志于科研事业。

我将孩子的理想分享给了丈夫,他心情大好:“我们到时一起去大学,在校门口给孩子拍张合影留念吧!”我再一次与丈夫相约,希望这次他不会爽约。

(作者来自西北油田)

## 牵挂在一百公里之外

一百公里之外的儿子,你是爸爸妈妈心头最放不下的牵挂。

李建强

马上就要高考了。5月27日,儿子的高中调休一天,妻子将其接回。

儿子感冒了,躺在床上,将黄色的手链狠狠地扔到地上。黄色的手链上面是英文单词“胜利”。

“几次摸底都没有上过本科线,还不如在当地上高中呢,白花了那么多钱!”儿子眼睛看着天花板,气急败坏地说。

我默默捡起手链,放到写字台上,摸着儿子的头说:“当初送你去这个省重点高中,不就是因为管理严、教学质量高才去的吗?你能理解我们的苦心就好。”

儿子的学习成绩一直不理想。上小学时,因为儿子不遵守课堂纪律,我被老师叫到学校“约谈”。老师见面的第一句话就是:“你知道,孩子考试排第几名吗?”

升入初中,我天天晚上陪着他写作业、复习功课。那时我是时政记者,几乎每天都要开会,晚上写会议稿件。辅导完孩子已是晚上9点多,这时才能开始我的写作。一个会议稿件从听录音到成稿通常需要三个多小时,完成时经常已是午夜。

中考时,我带着儿子将每一门功课从头到尾复习了一遍,辅导书上的题也几乎都做了一遍,最终考上了当地的普通高中。当时,一百多公里外的这所省重点高中也在招生,根据入学成绩分档,需缴不同的学费。儿子的成绩刚刚过招生线,学费很高,一年的学费几乎是我一年的工资收入。

就这样,我又陪儿子一起坚持了三年,终于等到了高考。

原来儿子回家,从来不会主动学习,而这一次回来,他按照老师要求做完了英语作业。晚上吃饭时,他没有像往常一样边吃边刷视频,而是打开我的手机,调至我最爱看的央视新闻。

晚上十点多,儿子突然说:“爸爸,我想出去转转。”我问他怎么了。“成绩不好,英语摸底选择题平日错两个,这次错了9个。”我安慰他:“没事,要知道错在什么地方,下一次遇到做对就行。”儿子最终没有出去,洗漱完毕,一会儿便鼾声响起。我过去看了看,给他盖好了被子。

儿子喜欢吃肉,第二天上午我专门去超市买五花肉做了红烧肉。这是我第一次做,忙了两个多小时。儿子则在家一边打点滴,一边看数学课的视频。我夹了一块让他尝尝,“做得还行!”儿子高兴地说。听到这儿,我心里也喜滋滋的。

午饭后,接到单位要临时更换报纸版面的通知,我要紧急返回岗位。临走时,儿子抱了抱我,我鼓励他:“继续努力,坚持就是胜利!”

一百公里之外的儿子,你是爸爸妈妈心头最放不下的牵挂。

(作者来自齐鲁石化)